
• 

S U F O I  I N T E R N N O V E M B E R 1 9 9 7 

SUFOI Intern er et internt nyhedsbrev, der ifølge SUFOI's vedtægter udsendes ca. 
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11 SUFOI HEADLINES ! 

*Konferencen den l. november blev største SUFOI-arrangement nogensinde 

* SUFOI Ålborg fylder 25 år 

* Rapportoptagerkursus under opsejling - og kommentarer til kommentaren 

* På vej til Brasilien 

* WWW.SUFOI.DK - check it out! 

11 SKRIV DIG DET BAG ØRET ! 

FAT PENNEN 

Husk følgende deadlines: 

11 AKTIVITETER 

Næste Intern: l O. december 
UFO-Nyt nummer 1: 2. januar 

KONGRESSEN - Af Per Andersen 

• Så blev kongressen overstået - og godt overstået, må jeg sige. Det blev nemlig et meget 
vellykket arrangement, ikke mindst fordi mere end 20 personer aktivt deltog i planlægning 
og gennemførelsen af dagen. 

• Der kom mange positive tilbagemeldinger fra både de udenlandske gæster, S UFO I og de 
besøgende, som skønnes til 150 til foredragene plus det løse til udstillingen alene. Det var 
en god ide at give fri adgang til udstillingen, der så vidt jeg kunne bedømme trak en del 
interesserede til. Her hjælp de store, flotte skilte i centreret godt til. 

li 

Il 

li 

Udstillingen var en stor succes og fortjener stor ros i sig selv. Det store arbejde som bl.a. 
Lars og Henrik lagde i sagen har resulteret en længe tiltrængt ny planche-udstilling med 20 
plancher, der kan anvendes til kommende arrangementer. 

Foredragene forløb uden problemer og Kim fik gennemført A V -afviklingen perfekt. En af 
de få ønsker folk havde, var mulighed for at stille spørgsmål efter foredragene, hvilket vi 
desværre ikke kunne efterkomme. Det var delvist en bevidst beslutning belært af tidligere 
tiders sværdslag med personer, der erobrede talerstolen mv.! 
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Formålet med konferencen var først og fremmest at give et tilbud til medlemmerne og 
skabe opmærksomhed om emnet. Begge dele lykkedes til fulde. Der var en god me­
diedækning som følger: 

* 

* 

* 

* 

* 

* 

1/2 times interview med PA på DK4 (hybridnettet) onsdag den 29. oktober. Denne 
er siden blevet genudsendt flere gange. 

Indslag i TV2 Go' Morgen Danmark den 31. oktober kl. ca. 7. 25. 

Indslag i Københavns Radio lørdag den l. november om formiddagen. 

Indslag i DR TV-Avisen samme dag kl. 18.30. 

Omtaler i en del aviser, bl. a. Jyllands-Posten, Politiken og Berlingske Tidende. 

Den liberale presse udsendte en større artikel (desværre ikke speciel god). Jeg har 
indtil nu set den i et par af de jyske aviser. 

Økonomisk endte arrangementet med at have et budget på omkring kr. 40. 000 incl. 
udstillingen. Selve konferencen løb ikke helt rundt økonomisk, men gav et mindre 
underskud. Til gengæld var der et materialesalg på næsten kr. 4. 000 og regnes disse med, 
ser der ud til at være mindst balance i regnskabet. Hertil kommer så, at udstillingen ikke 
helt kom til at koste de kr. 10. 000 som vi havde afsat til denne fra sidste års overskud. 

Sammenlagt betyder dette altså, at vi kommer ud at det totale arrangement med en positiv 
og bedre balance end forventet. 

Foredragene blev i øvrigt optaget på video, og jeg venter nu på at se en redigeret version 
af optagelserne. Videoen vil formodentlig blive udbudt til salg. 

Tak til alle, som hjalp med at gøre konferencen til en succes . 

SUFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen er nu ved at planlægge et større arrangement i anledning af 25 års jubilæet i 
Nordjylland i 1998. Foreløbig satses på et arrangement med udstilling og foredrag - med 
lån fra kongressen i Lyngby l .  november. Datoen er ikke helt fastlagt, men det bliver 
sandsynligvis uge 9, enten en tirsdag aften eller lørdag i dagtimerne. Stedet bliver sandsyn­
ligvis Aalborg Kongres- og Kulturcenter, hvor der tidligere har været jubilæumsarrange­
menter. 

NYT PÅ HJEMMESIDEN - Af Per Andersen 

Kim og Lars (H. A. ) har i fællesskab fået startet nogle nye sider på vores hjemmeside 
under overskriften "Noter fra mit skrivebord". Hjemmesiden bliver altså jævnligt ud­
bygget, og som noget af det næste kan vi give on-line adgang til Willy W egner' s store 
bibliografi direkte på hjemmesiden. Har du ikke kikket på WWW. SUFOI. DK for nylig ­
så gør det! 
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RAPPORTOPTAG ERKURSUS TIL FORÅRET - Af Toke Haunstrup 

Det er nu snart to år siden, at vi sidst afholdte et kursus for rapportoptagere (sidste gang 
var i København), og tiden synes nu moden til et nyt kursus. Kurset er planlagt til den 
første weekend i maj 1998 (den 2. og 3. maj). Du er derfor meget velkommen til at 
overveje, om du kender nogen, som kunne tænkes at være interesserede i at deltage i 
kurset. Det kan f.eks. være medlemmer i lokalgrupperne, abonnenter du har talt med eller 
andre, der har udtrykt en interesse for at optage rapporter. Navne og telefonnumre på 
potentielle deltagere sendes til mig - så vil de få en invitation, når tiden nærmer sig. 

Kursusvejledere bliver PA, TB og undertegnede. 

Hvor kurset skal afholdes er endnu ikke fastlagt. Dette vil afhænge af, hvor i landet de 
potentielle deltagere bor. Men personligt ville jeg da ønske, at vi denne gang kunne nå en 
tur til Jylland eller Fyn. Ikke kun fordi kurset de seneste år har været afholdt i Køben­
havn, men også fordi vi desperat mangler folk i det jyske og fynske. Derfor er jeg også 
meget åben for inputs fra læsere af Intern om steder, hvor vi (gerne billigt) kunne finde 
velegnede lokaler til kurset og eventuelt også gode (og gerne gratis) overnatningsmulig­
heder for kursister. På forhånd tak for hjælpen! 

INTERVIEW RADIO VIBORG - af Peter Nørgaard 

Den 21.10.97 i radioens eftermiddagssendeflade deltog jeg i et indslag om ufo'er og 
korncirkler med ca. l O min. snak. Kom i stand på baggrund af en op følgende artikel i 
Midtjyllands Avis, til sommerens omtale af to korncirkler ved Vester Velling, vest for 
Randers. Jeg kunne ikke tilføje noget nyt til den sag, men der var gratis PR endnu engang. 

FOREDRAG - af Peter Nørgaard 

26.8.97 Skals Efterskole Ca. 120 lærere og elever 

24.9.97 Rudkøbing Efterskole Ca. 80 ditto. 

PÅ VEJ TIL BRASILIEN - Af Per Andersen 

Jep, så ser turen til Brasilien til " First World UFO Forum" (igen, igen) ud til at blive 
realiseret. Den er i hvert fald bekræftet og jeg er i gang med at lave foredraget. Flybillet­
ten skulle dukke op en af dagene, og det må være den endelige bekræftelse! 

I weekenden den 6-7. december drager jeg altså afsted til Brasilia og 35 graders varme. 
Jeg skal naturligvis nok sende jer alle nogle "varme" tanker. Hele kongressen varer en uge 
med omkring 50 foredragsholdere (af varierende kvalitet - nogle af de amerikanske nut's 
dukker også op), så der bliver nok at se til, høre og fotografere. Mit foredrag vil handle 
om dansk ufologi samt "lO myter/fejl vi begår", hvilket naturligvis i de fleste øjne være 
kritisk og kættersk - så det bliver sjovt. 

Jeg kommer hjem weekenden efter og skal nok aflægge beretning i forskellige sammen­
hæng. 
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11 NYT OM PERSONER li 
EMAIL ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep. s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard 
Henrik Klinge 

pandersen@idcresearch. com 
lha@post6. tele.dk 
box7151@post3. tele. dk 
c948120@student. dtu. dk 
oleh@post1. tele. dk 
pn@jyskebank. dk 
hkp@geus. dk 

KORREKTION - TELEFONNUMMER 

Michael Storms korrekte telefonnummer er: 44 92 41 80 . 

11 DE TØRRE TAL li 
Medlemsstatistik 1997: 713, hvilket er 33 mindre end sidste år på samme tidspunkt. 

Initialer på giro 1997: IHS 12, PA 12, PN 9, TH 5, EO 5, VM 4, TB 2, KF l ,  FWK l 

Fondene: Forskningsfond: kr. 3. 686. Støttefond: kr. 11. 311. 

Pengekassen (pr. oktober) 

Brugt Budget Rest Brugt Budget Rest 
HKP o 200 200 OH 140 1.200 1.060 
TB 485 600 115 MS o 400 400 
PA 5.108 7.500 2.392 JB 688 2.500 1.812 
KMH 1.280 3.500 2.120 IHS 1.041 5.000 3.959 
JH 9.128 11.000 1.872 PN 1.231 2.800 1.569 
KF 111 800 689 BN 261 400 139 
TH 1.709 8.000 6.291 BM o 400 400 
LT o 800 800 LHA o 800 800 
CKL o 400 400 
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11 DEBAT 

KOMMENTAR TIL KOMMENTAREN - Af Toke Haunstrup 

li 
I september-nummeret af Intern kastede jeg bolden op til en debat om en fornyelse af rapportop­
tagerkurset. Bolden blev grebet af Per, som i sidste nummer bragte sine synspunkter på banen. 
Følgende et par kommentarer til Pers indlæg - med andre ord: Kommentar til kommentaren ... 

Jeg kan kun være enig med Per i, at introduktionen til begreberne vinkelhøjde og absolut­
te/relative størrelser er utrolig vigtig. Men måske disse begreber kunne behandles i et særskilt 
indlæg, som behandlede forskellige begreber og oplysninger, som ofte gøres til genstand for 
fejlfortolkninger og misforståelser (krydret med kursusvejledernes egne historier/erfaringer). 

Per bruger i sit indlæg udtrykket " ... det skitserede ambitionsniveau". Et andet sted står der, at 
man " ... kan [ikke] forvente at kunne nå Toke' s ambitionsniveau på et weekendkursus ... ". Her 
må der imidlertid foreligge en lille misforståelse, idet jeg i mit indlæg ikke skitserer et egentligt 
ambitionsniveau for, hvilke mål jeg mener, at vi skal nå med kurserne. Derimod forsøger jeg i 
den første halvdel af mit indlæg at identificere problemer og mangler i det nuværende rapport­
arbejde, og det er muligvis dette, som kan forveksles med en skitsering af et ambitionsniveau. 

I anden halvdel af artiklen kommer jeg så med nogle mere konkrete forslag til ændringer, som 
muligvis kunne være med til at ruste rapportoptagerne bedre overfor de udfordringer, der møder 
dem (særligt på de fire problemfelter jeg skitserer). Men at tro, at man kunne løse alle de 
skitserede problemer blot ved ændringer af kursets form og indhold, ville naturligvis være naivt. 

Som noget af det sidste skriver Per, at bedre tilbagemeldinger til rapportoptagerne og en 
løbende, aktiv dialog er vigtige skridt mod en forbedring af rapportarbejdet. Og dette er jeg er 
jeg selvfølgelig meget enig i. Her må jeg da nok gribe i egen barm og erkende, at min indsats 
netop på dette punkt har ladet en del tilbage at ønske. Desværre (men det er ikke nogen 
undskyldning! ) er aktiviteter af denne type ofte blevet nedprioriteret i forhold til andre af mine 
ufo-mæssige gøremål ... Feed-back arbejdet kunne gøres bedre! 

Dette var så mine kommentarer til Pers indlæg. Jeg håber, at også andre vil give deres mening 
til kende her i Intern. 

FORNYELSE AF RAPPORTOPTAG ERKURSETI - Af Torben Birkeholm 

Både Per og Toke er enige om, at kurset bør forbedres, og jeg har såmænd også længe ønsket 
det samme. Per og jeg har jo været med til at udforme indholdet i sin tid, og jeg kan da godt 
huske det store arbejde, der blev lagt i at få det op at stå. 

Dengang var det - når jeg selv skal vurdere det - et moderne og ambitiøst kursus. Et af de 
væsentlige mål - at oplyse entusiastiske ufo-interesserede om de vigtige begrænsninger menne­
sker har som "vidner" - blev nået i vidt omfang. Deltagerne blev uddannet til at være kritiske -
en helt afgørende forudsætning for at bedømme andres "oplevelser". 

Samtidig var vores ambitioner nok for høje. Vi søgte at uddanne rapportoptagerne til at klare 
næsten alle situationer, og vi fyldte dem med mængder af viden. Kravene til eleverne var (og 
er) høje. De blev præsenteret for SUFOis samlede viden og erfaringer på området, plus en 
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række krævende og omfattende administrative procedurer. Forventningerne var, at eleverne 
skulle kunne anvende denne •viden" med overblik og i sammenhæng. 

Det kunne være realistiske krav, hvis folk blev lønnet for arbejdet, men for flokken af amatør­
og fritids-rapportoptagere var det selvfølgelig urealistiske forventninger. Det blev da også ret 
hurtigt erkendt af gruppen bag kurserne. Forventningerne � nedsat til et mere realistisk 
niveau, mens ambitionerne stadig var (og er) ret høje. Et fortsættelseskursus blev udarbejdet på 
et tidspunkt, beregnet for de lidt mere erfarne rapportoptagere. Kurset blev prøvet af i flere 
omgange, men det er vist længe siden, det har været aktuelt at tage det op igen. 
En af årsagerne til det er, at de fleste rapportoptagere ganske enkelt bliver trætte af arbejdet. 
Faktum er, at rapportoptagelse i nogle tilfælde kan være spændende - men oftest er det bare et 
omfattende skrivebords-arbejde. Skrivearbejdet er nødvendigt (vi skal dokumentere under­
søgelser/resultater), men det er altså ret kedeligt, og det kræver megen selvdisciplin og 
engagement - og et vist mål af evner i den retning . 

Desuden er de fleste observationer jo ret banale og uinteressante. I hvert fald for en engageret 
og spændingshungrende ufo-fan! 

Kort sagt har de mange nye rapportoptagere sjældent været i faget længe nok til, at fortsættel­
seskurset overhovedet kunne blive relevant. De holdt simpelthen op, inden de fik den nødvendi­
ge erfaring. Når det er sagt, vil jeg gerne understrege, at jeg mener, at selve kurset kan blive 
meget bedre - og det bør det blive! 

Selvfølgelig skal vi først diskutere - og bestemme - hvilke elementer der skal vægtes højest på 
kurset. Vi skal prioritere hvad der er vigtigst, altså bl. a. om rapportoptagerne skal uddannes til 
at bruge kræfter på de 90% ifoer, eller de 10% mere komplicerede sager. Men for mig er den 
vigtigste udfordring selve kursets form. Jeg er ikke i tvivl om, at vi har meget at forbedre på 
den pædagogiske metode. Vi skal sikre os, at det vi ønsker at eleverne skal kunne anvende efter 
kurset, også formidles sådan, at det sker! 

En fornyelse og forbedring kunne indeholde en vurdering af de pædagogiske værktøjer og 
metoder. Jeg mener, at vi kan gøre meget ved at nytænke opbygningen af kurset, samt anvende 
forskellige pædagogiske virkemidler i både øvelser og fakta-oplæg . 

Dernæst vil jeg give Per ret i, at en væsentlig del af uddannelsen ligger efter kurset. Eleverne 
skal afprøve deres nye "færdigheder" i marken - de skal lave fejl og lære af dem! Det kan nok 
bedst ske ved at instruktørerne og/ eller mere erfarne rapportoptagere giver tilbagemeldinger og 
støtter dem i det videre forløb. Det kræver en stor indsats af disse nøglepersoner. Alligevel er 
det sikkert ikke nok. Den nybagte rapportoptager skal være interesseret i at fortsætte sin 
uddannelse (ja - i det hele taget ønske at optage rapporter) efter kurset. Ellers holder de stille og 
roligt op, som nævnt. 

Jeg tror, at et hovedmål for et nyt rapportoptagerkursus må være, at søge at motivere deltagerne 
til at fortsætte. Altså må vi afdække hvilke faktorer, der tilskynder nye rapportoptagere til at 
fortsætte - til at ønske at blive bedre. Disse faktorer må analyseres, og - så vidt muligt -
integreres i kurset og opfølgningen. 

Et af de første skridt forekommer mig naturligt at være en henvendelse til tidligere og nuværen­
de rapportoptage re. De kan sikkert bidrage en hel del til vores viden om, hvad der "går galt", 
og hvad der skal til. Og hvorfor er vi nogen få der, trods alt, bliver ved? 
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REFERAT FRA SUFOis REPRÆSENTANTSKABSMØDE I KØBENHAVN 
-SØNDAG DEN 5 . 10. 1997 (referent: Peter Nørgaard) 

Fremmødte: PA, OH, TH, IHS, JH, KMH, PN - og Michael Storm (MS) 

Punkter refereret efter udsendt dagsorden: 

l. Velkomst ved SUFOis formand Per Andersen 
PA bød velkommen, og vi sagde "tak for sidst" til hinanden for en fin jubilæumsfest. 
PA havde modtaget fuldmagt fra TB til at stemme for de stillede forslag. 

2 .  Valg af dirigent 
PN. 

• 3. V al g af referent 
PN. 

4 . 

• 
5 .  

6 .  

1. 

8.  

• 9. 

• 10. 

1 1 .  

Godkendelse af evt. nye punkter på dagsordenen 
Der kom ialt 3 yderligere punkter frem, som alle blev henvist til pkt. 17. 

Godkendelse af referat fra sidste rep.møde 
Referatet var lavet af PN. Det blev godkendt. 

Regnskabsberetning 
Godkendt. 

Regnskab 1996/ 1997 
Godkendt. 

S UFO Is aktiver pr. l. 7 . 1997 
Vi diskuterede om vi kunne placere vort likviditetsoverskud til en bedre forretning, evt. 
kortfristede statsobligationer. Ingen konklusion . 

Revision af budget 1997/ 1998 
Enstemmigt godkendt . 

Valg af revisorer 
Ingen nye emner. PN fortsat intern revisor. Vi har fortsat ingen ekstern. 

V al g til repræsentantskabet og evt. udtræden 
Michael Storm, Durup Alle 80, 2730 Herlev, 44 92 41 80, blev indvalgt, ansvar: 
Bogarkiv. 

Casper Kay Lech, Ordrupvej 100, 3. th., 2920 Charlottenlund - ditto, ansvar: Båndarkiv. 

PA læste halvårsrapport op fra Finn W. Kalvik, der bekendtgjorde sin udtræden af rep. 

12 . Valg til bestyrelsen 
Der var ingen nye emner på banen. TH, P A og PN blev genvalgt. 
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13 . V al g til formand 
P A var villig til genvalg endnu en periode. Bifald. 

14. Behandling af indkomne forslag 
Per Borggaard blev udnævnt til æresmedlem. 
FWK blev udnævnt til æresmedlem ved jubilæumsfesten aftenen før. 

15. G ennemgang af halvårsrapporter 
P A PA uddybede sin beslutning om at tage eet år mere som formand, og derefter 

trække sig. Vi blev enige om, at det ikke skal offentliggøres nu. Der er ingen 
dramatik i det, og P A vil i god tid aftale overdragelse af sine faste opgaver. PA 
angav bl.a. en ændret opfattelse af, hvad ufo' erne er, som et af motiverne. PA vil 
dog gerne fortsætte med Regnskabsafd. og som minimum som menigt medlem i 
rep . 

PN PN - eller rettere Birgitte - venter barn, til april næste år. Sammen med nyt 
arbejde som medarbejderkonsulent i Jyske Banks Områdecenter Nord, Viborg, er 
det årsagerne til, at PN ønsker at holde pause som rapportoptager foreløbig indtil 
september 1998 . 

TH TH arbejder med en ide om IDentifikationshæfte. KMH foreslog at få Illustreret 
Videnskab med på ideen. 

KMH "Ufo'ernes verden" sælger godt. 50 stk. alene til bibliotekerne. 
"Ufo Vision nr. 6" er på vej. Artikler modtages gerne. PA, TH og KMH afklarer 
alternativ leverandør aht. pris og layout. 
KMH har bl.a. sikret sig ret til at få oversat nogle artikler fra bogen "UFOs 
194 7-1997, from Arnold til abductees". 

IHS Adresseliste over modtagere af UFO-Nyt tjekkes med JH, for dubletter. 
Der var ikke noget nyt at berette om Århus-gruppen. Den ligger fortsat i dvale. 

TB Tak til TB for at være trofast og stabil rapportoptager i det nordjyske . 

Blandt de der ikke havde bidraget med en halvårsrapport var JH, som fik en stor tak for 
arbejdet med Ekspeditionen. Det kører bare. 

• 16. Dato og sted for næste rep. møde 
28-29. 3. 1998 i Århus-området, evt. hos Inge. 

17 . Større emner, der er rejst under dagsordenens øvrige punkter 

A) Kongressen - v/PA 
Status gennemgået. Er sikkert velgennemført når du læser dette. 

B) Rapportoptagerkursus - v /TH 
Der er ca. 20-30 emner. En del er kommet via vores hjemmeside. Alle er 
kontaktet. Det kniber med ressoucerne til nyudvikling af kurserne. TH har bolden 
og vil bl.a. snakke med TB. PN meldte fra i denne omgang. PA har ikke pt. tid 
til nyudvikling, men evt. til gennemførelse. 
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C) Samarbejdsinteressenter, meteorsektionen - v /TH 
TH arbejder på at finde en ny kontakt vedr. Meteorsektionen, efter at Gotfred er 
død. 

18 . Eventuelt 
Vi overgik til sen frokost, som var overskud fra lørdagens fest. 

Vi sluttede ca. kl. 15.00. 

/PN - 27.10.97 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODER 1/9 31/10 1997 : 

Obs er- Begynde l- Varig- Observations- An- Farver Evt. Status Mod-

vations ses tids- hed sted (postnr. tal identifi. taget 

dato punkt og bynavn) obs hos 

1974 Ca. 19.00 7600 Struer l Metal E/TB Homepage 

14/15.07.85 Ml. 23.00 og Anholt l C/TB Bolepage 

24.00 DST 

1986-88 Aften Bæverdal en, 2 H/TB Homepage 

3390 Bundested 

1990 Aften/nat 2630 Tåstrup 3 E/TB Holepage 

.95 Aften 8700 Borsens Flere Meteor E/TH Homepage 

06.08.97 00.33 DST Hundslund, Flere Hvid Satellit H PA 

8300 Odder 

08.97 23.00 DST 2 l 8361 Basselager l Rød E/TH AC/EO 

.08.97 Ca. Ol. 30 DST Benne Strand, 2 C/EO Holepage 

6854 Benne 

30.08.97 20.55 DST 12 l 4390 Vipperød 4 Rød C/PBO AC/EO 

30.08.97 20.55 DST Ca. 15 1 Bjerge Strand, Gul E/TB Homepage 

4281 Gørlev 

02- Ca. 11.20 Sønder Strø1fjord, NB: Fotosag! Fre1kalder- E/TB AC/EO 

09.09.1997 Grønland fejl? 

05.09.97 20.55 DST 5 l Ordrup, 2 Hvid, gul C/CKL AC/EO 
2920 Charlottenlund 

06.09.97 Ml. 21.30 oq 30 l 3630 Jægerspris l Klar Pro j e k tør lys? E/TB AC/EO 

22.00 DST 

07.09.97 21.30 DST 1-2 s 2670 Greve Strand l Klar E/TH AC/EO 

.97 16.00 DST 2640 Bedehusene l C/TB AC/EO 

.09.97 01.00 DST Ml. 4200 Slagelse og l Rød, orange E/TB AC/EO 

4220 Korsør 

18.09.97 20.55 DST 30 l 8700 Horsens 3 C/AN AC/EO .9.97 20.00 DST 30 l 5210 Odense NV 4 Rød, grøn, gul, C/TH AC/EO 
hvid 

21.09. 97 21.05 DST 5-10 l Motorvej E20, 2 Projektørlys H AC/VM 
5592 Ejby 

21.09.97 22.10 DST 8 s 5240 Odense NØ l Hvid E/TH AC/VM 

22.09.97 l l Vind, 7500 Holstebro l Hvidgul C/PN AC/VM 

25.09.97 21.15 DST 20-30 s 4720 Præstø l Hvid A AC/AN 

06.10.97 22.30 DST 20 s Ml. 3050 Hullebæk og l Hvidgul C/KF AC/VM 

2900 Nivå 

07.10.97 Ca. 21.30 DST 5 Il 8680 Ry 2 Hvid E/TB AC/VM 

07.10.97 22.00 DST Ca. 20 1 5400 Bogense 2 Gråhvid E/TB AC/VM 
12.10.97 Ca. 22.15 DST 8200 lrhus N l Hvid C/TB Homepage 

l 
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13.10.97 Ca. 21.45 DST 15-30 l Kragenæs Bavn, 2 
4943 Torrig 

20.10.97 06.22 DST Ca. 5 s 2200 København N l Hvid 

26.10.97 18.00 DNT 20-25 l 4261 Dalaose 2 Hvid, rød 

26.10.97 22.35 DNT 6-8 s Ø. Uttrup, Rød 
9220 Uborg Ø 

27.10.97 17.15 DNT Ml. Odense og 2 Rød 
Middelfart 

27.10.97 20.00 DNT 30 s 5220 Odense SØ l Hvid 

27.10.97 23.54 DNT 1-2 l 6700 Esbjerg 2 Rød, gul 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage lj(XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

STATUSKODER: 

� Alarm modtaget 

31/10 1997 : 

C/TH 

E/TH 

Fly A 

Meteor H/TB 

E 

A 

A 

� Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
C = Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D = Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
E = Skemaer afsendt til observatør 
F = Skemaer modtaget fra observatør 
G = Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 

Postboks 

Homepage 

AC/AN 

Homepage 

AC/EO 

AC/AN 

AC/AN 

H =  Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

En statuskode efterfulgt af en skråstreg og en rapportoptagers initialer 
(f .eks. E/TB) angiver sagens aktuelle status og den ansvarlige 
rapportoptager . 

• 

• 

2 
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Til /to: 

Pressemeddelelse 

UFO-FRONTER TØRNER SAMMEN 

Fra l from: 

S UFO I 
Per Andersen 
Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 
Tlf. 38 71 96 64 

Dato/date·. 

Oktober 1997 

Der er lagt op til den helt store debat, når både ufo-tilhængere og -modstandere 
mødes den l. november i Lyngby Storcenter, hvor Skandinavisk UFO Information 
fejrer sit 40 års jubilæum ved en åben konference. 

Ph. D. Mikael Rothstein, der er kendt i medierne for at revse og forholde sig kritisk til 
folks tro, siger at "ufoer behøver ikke at findes i en objektiv forstand, men kan blot være 
en kollektiv ide. U foerne har så at sige en social eksistens, men ikke nødvendigvis en 
fysisk" . 

Flere af de øvrige foredragsholdere, blandt andet formanden for den engelske ufo-forening 
BUFORA, vil komme ind på det samme. John Spencer mener, at der sikkert er mange af 
ufo-påstandene der er baseret på ønsketænkning, selv-bedrag, kulturelle faktorer, 
sociologisk indflydelse osv. 

Her over for står ufo-tilhængerne med en række mere eller mindre håndgribelige beviser 
for ufoernes eksistens. Næstformanden i SUFOI, Peter Nørgaard, vil således fortælle om 
nogle af de bedste observationer, der er gjort i Danmark i de senere år. Når han samtidig 
fortæller om video-optagelser af disse fænomener er det svært at forestille sig, at 
genstanden på videofilmen blot er "ønsketænkning". 

Fra USA kommer Dr. Richard Haines, der i igennem en menneskealder har arbejdet på 
forskellige NASA-projekter. Han har den klare opfattelse, af professionelle piloters 
oplevelser af ufoer er så reelle, at de er et vigtigt bevis for ufoernes eksistens. D r. Haines 
siger, at " pålidelige data er helt afhængige af vidnerne. Netop piloter er uddannede og 
specielt trænede til at udføre alle deres funktioner - såsom at holde øje med nattehimlen -
på et højt, professionelt niveau" . 

Foren1ngen T1dsskrdt Postadresse G1ro nr 
Skandinavisk ufo information · ufo nyt · Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark . 9 11 z 25 



• 
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Virkelighedens Will Smith 

Filmen "Mænd i sort" har skabt fornyet interesse for dette emne, der på konferencen også 
bliver belyst af den engelske ufo-forsker Jenny Randles. 

Lige siden de første ufo-observationer for 50 år siden har man talt om mørke kræfter: der 
forsøger at gøre vidnerne tavse. Disse såkaldte Mænd-i-sort (MIB) besøger hjemmene, 
truer vidnerne og beslaglægger bevismateriale, såsom fotografier. For mange forskere er 
MIB kun et udslag af amerikansk mytologi - en vild historie uden �ubstans, der føres frem 
af tv-serier som X-files (Strengt Fortroligt) samt den nye MIB-film med Will Smith. 

Jenny Randles har forsket i dette emne, og hun har afdækket sandhederne og myterne 
omkring MIB. Fra samtaler med skræmte vidner har hun opdaget, at MIB ikke blot er en 
myte - der er realiteter bag historierne. Men hvor kommer disse mystiske mænd fra? 
Hvorfor opfører de sig som de gør? Og er der tale om fremmede væsener i forklædning, 
eller er de repræsentanter for hemmelige regeringsmagter? Jenny Randles giver svaret i si t 
foredrag . 

Der er offentlig adgang til arrangementet, der starter kl. 10 i Lyngby Storcenter. I løbet af 
dagen vil der være 8 ufo-foredrag, og der er desuden gratis adgang til en helt ny ufo­
udstilling, der er fremstillet til lejligheden. 

Adgang til enkelte foredrag kr. 35. Hele dagens arrangement kr. 190. 

Y deriigere oplysninger hos: 

Lars Thomas, pressechef for UFO Konference 1997 
Telefon: 35 83 84 81 

eller 

• Per Andersen, formand for Skandinavisk UFO Information 
Telefon dag: 39 16 22 22 
Telefon aften: 38 71 96 64 
Email: pandersen@idcresearch. com 

• Web: www.sufoi. dk 

PS Journalister er meget velkomne til arrangementet og har naturligvis fri adgang. 



l dag er det svært� de 
store penge � 'billetmdt.zg­
ter udeP assistanCe' fia de 
smi grilrizlid fra det .Ydre 
rum. Mm tn Blact er seneste 

liit efter plaktiske . fo som �.P.ØY� 
Wcars.- der har ·fol'IDht at: K' . • � fur billdsaig'-� Upl' l 
tr.de. P1 :w� indbragte dm 172 
DJ,illioner dollar alene 1 USA. Con-
tlla ined Jodie Foster e.- et andet 
stjerne-eventyr godt.'� vej til at 
indtage tredjep� efter � 
pendence Day og Star Wars. ' ':r, 

• Contiet er et ,projekt. som Carl 
Sag;m. dette lrhundredes mest 
kendte astronoiil, brugte 17 h' � · 
at skabe, før han døde sidste h' i 
deæmber. Sagaps tv-serie Cosmos 
gjorde ham beNmt. og han vandt 
Pulitzer.prisen for sin IUin-episke 
Dragons afEdt:ll, da Contåct udkOJ;Il 
i 198S. Den blev Sagans ·� 
afsked med det ydre rum, han 
havde stirret ud i det meste af sit 

. usædvanlige liv. 
I filmen spiller Jodie Foster en 

astronom, der næsten ødelægger 
sin karriere i sin besatte søgen ef­
ter OYeljordisk liv- indtil hun fin-· 
der frem til noget, der viser. Sig )at ' 
være en e-IJWl fra det ydre rum. 
Contact har� mindre end to uger 
indtjent 47 millioner dollar, og der 

. sdr ·fem andre 'alien'-film klar til 
premiere i Jebet af de næste fire 
mm eder. 

Der er ufoer alle vegne. 'Mars 
rock' og 'space rock' er nye eksem­
pler � musik, der bliver beskyldt 
for at komme ·med apoblyptiske 
varsler. Aliens er standardelemen­
ter i diverse tv-reklamer, det mest 
populære tv-program de sidste 
mange . uger har vzret X-Files 
(Strengt fortroligt) med mantraet 
'I Want To Believe', og der er sne­
sevis af efterligninger - Dark Ski­
es, Millennium o.s.v. • Uro før ir 2000 
Det mest forbløffende er imidl� 
tid, at de mennesker, der tror pl. 
at der er 'liv derude', ikke længere 
blot er en spottet kult af excentri­
ske mennesker fra Amerikas OYel'­
drev. LigesOm deres bestræbelser 
for, at kommunikere med hvad, 
der mitte være ude i rummet, hd­
ler ikke er af sekterisk karakter 
1zngere. Uf�manien- Uforim -er 
den dominerende modkultur i 
Amerika her før årtusindskiftet, 
med massiVe aktiviteter � hl� 
nettet. AmerikanerQe omtaler fæ. 
nom�t som PMT- Pre-Mil.lenni­
al T�on (uroen før utUsindskif­
tet, red.) og professor Stephen 
O'I.eaiy fra Califomia Univenity 
siger i bestselleren .Ngldng Tht 
Apocalypst: 'Der er millioner af 
mennesker, der tror på rumvzse­
ner. Fznomenet har dybe rødder, 
det er ikke noget obskurt fzn� 
men længere. Det er et meget ka­
rakteristisk træk ved årtusindskif. 
tet.' 

Bevzgelsen har Wde grene ind i 
den alternative gdzone og den 

• traditio� middelklasioeameri-

kaner: fra bikers og psykedeliske, 
letlevmde kvinder fra Californien 
og New York til mi.ddelmAdighe­
deme med kunstvandede forstads­
plzner. Dem. der valf.uter til b 
well dem, der tager film som Con­
tact helt alvorligt, spænder fra 
ekstremt højreorienterede tU hip­
pier, fr.a omrej� pilgrinlme til 
de midaldrende . og folk � mid-
delklassen. 

. 
Uforien fungeref som katalysa­

tor for det splintrede og fragmen- . 
terede verdensbillede. Den har 
fol'IDht at samle fonlællige ufot'­
udsigelige strømninger til en fuldt 
samlet bevægelse i. ·et samt'und.. 
der mest af alt afvmter htusind­
skiftet med apokalyj,tisk ivu -et 
samfund, hvor troen på det mysti­
ske fortsat er en kraftfuld. ofte 
temmelig vanvittig drivkraft i 
hverdagen. En blanding af b.ntasi 
og mistillid aver for autoriteter og 
officielle wnioner af sandheden, ·, 

affødt af den amerikanske pione- · 

cln.d, har skabt et trossystem. der. 
ikke gør fudsige1ser mod viden­
skaben som s1dan. men stiller s� 
re krav til dens b.ntasi 

En undersøgelse fo� af 

' 

Ufo-manien er den dominerende 
m.ådkultur i USA op til årtusindskiftet 

Helt uforisl< 
CNN og USA Today viser, at 74 pro­
cent af amerikanenie aldrig har 
set en ufo. Dette efterlader :16 pro­
cent, der mener, de har set en ufo, 
hvilket er 90 millioner amerikane­
re, og Gud ved hvor mange ufoer. 
'lrefjerdedele af de adspurgte sva­
rede ogs1. at de tror pl. at der er 
liv.andre steder end på Jorden. I en 
undersøgelse i Newsweek mente 
flere end halvdelen af de adspmg­
te, at·regeringen skjulte informa­
tion om ufoer. 

En ny verdensorden 
Graham Kayes er på vej til Ros­
well New Mexico. Det var her, en 
ufo angiveligt fialdt ned i 1947, og 
stedet er i dag et mekka for � 
sympatisører. I juli mmed besøgte 
So.ooo mennesker stedet, . for at 
marekre so4ret for de�· 'nogef, 
der styrtede ned i ørkenen, og del'­
efter blev fjernet af det amerikan­
ske lufMben. 

Graham Kayes har taget sin b­
mille med � va1Wt. Det støvede 
spor, der leder igennem ørkenen 
er solsvendent, beboet af firben og 
slanger, og ovei'riget af kredsende 
m\lMger. Ved træfpunktet � 

,, . {,· 

der fuchsiaer med tilhørende kort 
i stilen: 'Til de modige opdagelses­
rejsende, der kom til at hvile på 
Jorden,. langt hjemmefra. Fra men­
neskene på Jorden.� 

Familien Kaye stiger ud af en 
skinnende firehjulstnJlcket biL De 
er ildædt nyt uf�uvmir træ­
ningstøj. Børnene har minevan­
cirestøvler på. -· 

-Jeg tror på hvert et ord, siger 
Kaye, der er bilsæ1ger. 

bwsemand i dagens Amerika-en 
global regering. siger Bill McDo­
nald og fortsætter: 

- Ufoerne er � anledning for 
dem, der er udenfor, til at sti sam­
men mod eliten. Dette er kun den 
spæde start på revolutionen mod 
bureaukratiet og verdens regerin­
ger. Man kan kalde det retfærdig­
hed, eUer bare en naturlig mide at 
holde tingene i skak på. 

- Jeg ser ingen modsætning Tiden efter Hale Bob 
mellem dette og Bibelen. Hvad der MUFON står for Mutual UFO Net­
end er derude, så er det skabt af work. Denne kernebevægelse har 
Herren, i hans billede, og derfor er so.ooo underafdelinger, som er til­
de Guds børn i lige så høj grad. holdssted for personer som David 
som vi er. 

· 
Higgins, der beretter om seksuelt 

P1 stedet er også Bill McDonald, samkvem med kvinder med spid­
der kalder sig selv 'advokatorisk se bager, som blev leveret til ham 
kunstner'. Mens de tilstedevzren- af 'et insektagtigt væsen. som 
de kredser om niindesteneno sam- minder om en kakerlak.' Der har 
menfatter han uf�profetiens altid eksisteret mennesker som 
spektakulære perspektiver: Higgins, men de bai ikke altid al'-

- Den, der bliver uf�ologi- . bejdet for en Wall Street-bank. 
ens mester, bliver verdens bel'- hvilket han gør. . 
sker, f3r Verdensregeringen. Kort Da Heaven's Gates disciple for 
sagt: Frihed i forhold til eliten, et halvt h' siden begik kollektivt 
sandhed i forhold til det forføren- selvmord, fordi de blev løftet op til 
de establishment Det bliver dem, et 'højere sted' i et rumskib i k� 
der 'ved', aver �or den alinindelige ( 1meten Hal� Bobs slipstrøm. blev 

\·· 
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Ufo-manien er den dominerende 
mådkuitur i USA op til årtusindskiftet 

Helt uforisl< 
te. .USA Today�. at 74PI"O-
m � aldrig bar 
ile- ufo. Dette eft:erlader :.16 pro-
c»-, cmt, der mener, de bar set en ufo, 
,. hvilleet er 90 millioner amerikaJle. 
lD- re. og Gud wd hwr mange ufoer. 
fia 'liefjerdedeJe af de ad.spurgte sva-
� � ogs1. at de tror pl. at der er 
tt1 '. liv.andre steder end pl)orden.l en 
114- � i� mente .. flere_ end halv� af de a4spurg-
� æ. �-regetingen Slc;iulte il)forma-
m- . tion om ufQer. 

· 

o� ED ny veid8D.IOlden 
Jdt Graham ·IC.ayes er pl vej til Ros­
ild, 1ftll. New Mexico. Det var ha;. en 
� ufo angiveligt f.Wlt ned i 1947. og 
et stedet er i dag et mekka for ufo­

lti- aympatillrer.l juli m1Ded besøgte 
� lo.ooo mennesker stedet, . for at 

i mareJae so-lret for dette · 'noget', 
asi der styrtede ned i •rkenen. og� 
og efter blev fjernet af det amerilcan­
!D, . ske luftviben. 
ilE-. Giaham Kaya har taget lin fil­
ler milie nxd pl va1fut. Det støvede 
:n- spor, der leder igennem •rkenen 
to- er so�t, beboet af firben og 

llanger.og�af� 
af mlli\'Jgtt Ved�� 

•)-" t.· 

der fuchsiaer med tilh•rende kort 
i stilen: 'Til de modige opdagelses­
'rejsende, der kom til at hvile pl 
Jorden.. langt hjemmefra. Fra men­
neskene på Jorden.� 

Familien K.aye stiger ud af en 
skinnende firehjulstrukket bil De 
er ildædt nyt ufo-souvenir træ­
nlng$tej. S.mene .bar mhlevan­
c:Jrestmer pl. . "''J'", 

- Jeg tror pl hvert et ord, siger 
Kaye, der er bilsælger. 

bussemand i dagens Amerika - en 
global regering, siger Bill McDo­
nald og fortsætter: 

- uroerne er en anledning for 
dem, der er udenfor, til at stå sam­
men mod eliten. Dette er kun den 
spæde start på revolutionen mod 
bureaukratiet og verdens regerin· 
ger. Man kan kalde det retfærdig· 
bed, eUer bare en naturlig m1de at 
bolde tingene i skak pl. 

- Jeg ser ingeJl modsætning Tiden efter Hale Bob 
mellem dette og Bibelen. Hvad der MUFON stlr for Mutual UFO Net· 
end er derude, s1 er det skabt af work. Denne kernebevægelse har 
Herren. i hans billede, og derfor er so.ooo underafdelinger, som er til-
de Guds bltm i lige Å. høj grad. holdssted for personer som David 
som vi er. 

· 
Higgins, der beretter om seksuelt 

P.i stedet er ogs1 Bill McDonald. samkvem med kvinder med spid· 
der kalder sig selv 'advokatorisk se hager, som blev leveret til ham 
kunstner'. Mensjie t:ilstedevzren. af 'et insekt:.agtigt væsen, som 
de kredser om m.indestenAm, sam- minder om en kakerlak.' Der har 
ment'.Uter han ufo-profetiens altid eksisteret mennesker som 
spektakulære perspektiver: Higgins, men de hai ikke altid ar-

- Den. der bliver ufo-teknologi· . bejdet for en Wall Street-banlc, 
ens mester, bliver verdens bel'- hvilket han gør. _ 
sker, 1M Verdensregeriugen. Kort Da Heaven's Gates disciple for 
sagt: Fribed i forbold til eliten, et halvt h siden begik kollektivt 
sandbed i forhold til det forføren- selvmord, fordi de blev løftet op til 
de establishment. Det bliver dem, et 'højere sted. i et rumskib i ko­
der 'ved', aver �orden alinindelige " 1meten Hal� Bobs slipstrøm. blev 

\. 

ufo-tilhængerne nødt til at gøre 
status. Thtgedien dannede gro­
bund for en lang række ufo-bøger, 
som sælger rigtig-godt. Særligt A 
Manual For Tht Milltnntum er solgt i 
mange eksemplarer. I denne bog 
bar Phil Cousineau fundet ufoer, 
som flyver omkring i baggrunden 
på middelalderlige raderinger og 
renæssancemalerier. Angels: An En· 
danger-ed Spe&s af Malcolm Good­
win er ligeledes populær læsning. 
Den påpeger en række paralleller 
mellem engle og rumvæsener. 
'Begge eksisterer i det indre og det 
ydre rum ... de er tættere på Gud. 
Begge er alvorligt bekymret for vo­
res planets velbefindende.' 

Sideløbende med denne indu­
. stri stortrives en anden: Ufo-skep­
sis, som udvises af dem, der ikke 
lader sig omvende. Selv Washing· 
ton's Smitbsonian Institution, 
som vogter over USAs historie, bar 
sammensat sin egen offiåelle ver­
sion, idet den fåstbolder, at histo­
rien indebolder 'den moderne my­
tes elementer, der tjener som et 
udtryk for en anti-autoritær følel­
se samt den oldgamle længsel ef.. 
tø" at tro, at vi ikke er alene i uni-

verset'. Og s1 følger den vigtigste 
bemærkning: 'Denne form for my­
te er symptomatisk for ·en stor 
splittelse mellem de styrede og de 
styrende. . Regeringen . bliver et 
monster, som skjuler beviset Ø­
at vi ikke er alene.' 

Bedemanden og rumvauenet 
73-årige Dennis Baltbaser er char­
merende og bøflig og leder af In­
ternational UFO Research Centre i 
Roswell Han 'mener ikke, at det 
'universelle hellige sted' er det 
korrekte. Han fortæller om en 
gruppe indfødte australiere, som 
for nylig besøgte ham for at for­
tælle om deres egen Og Ayers 
Rocks astrale oprindelse. 'De boe­
de bos mig,' stråler Dennis. :Jeg 
bar aldrig nogen sinde været i så 
godt selskab før.' 

Det lokale luftvM>ens base hav­
de indgået en kontralet med Bal­
lard Begravelsesforretning på 
Main Street i Roswell, som Dennis 
var indehaver af. Men han fik sig 
en overraskelse, da han blev rin­
get op om aftenen s. juli 1947 og 
blev anmodet om vejledning i li· 
gopbevaring samt balsamering og 
levering af ligkister. 'De Wle ha' 
det med det samme, omgående.' 

Dennis er overbevist om. at 
ban, da han ankom til hangaren. 
afbrød en obduktion .af rumvæse­
neme. En sygeplejerske, han 
kendte, bad ham indtrængende 
om at forlade stedet. En officer 
sagde: 'Hvis du fortæller noget om 
dette, så vil du blive smadret i 
stumper og stykker og spredt ud i 
ørkenen.' 'Gå ad helvede til,' sva­
rede ban. 

Beviserne mangler 
I dag siger Dennis: 

-Jeg er bare en dum bedemand 
fra. landet, jeg bar ikke set nogen 
ufo eller rumvæsener, ·men jeg 
yed, hvadjeg ved. Nu vil hundred­
tusindvis af mennesker geme mø­
de mig. Nogle siger, de bar brugt 
alle deres penge på at rejse hertil 
for at se mig. Det er en pilgrims­
færd, og så bliver jeg pinligt be­
rørt. 

- Det kunne være årtusindets 
største svindelnummer eller htu­
sindets største begivenhed. Jeg 
tror ikke, vi mennesker er kloge 
nok til at vide det. Men vi er kloge 
nok til at trænge regeringen op i 
en krog. Det er ligesom i Bibelen: 
Det er det ukendte, og folk er nys­
gerrige. Folk tiltrækkes af det 
ukendte. 

Dennis Baltbaser, som er tidlige­
re politibetjent i Texas, tænker 
over sagen: 

- Jeg håber sandelig, at der er 
intelligent liv ude i universet, for 
jeg kan ikke finde ret mange tegn 
på. at der er det her på jorden. 

ED VULLIAMY, THB GU AllDIAN / 
OVERSA!TTBLSB: 

CHRISTA LEVE POULSBN 
& BUSABBTH STRANDGAA.JlD 
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MystisltJG 
cirkel i 
kornmark 
uop�aret 
Stadig ingen for­
klaring på mærke i 

ornmark ved V. · 
ellling 

Der er· stadig ingen forkla­
ring på, hv•d eller hvem 
der· skabte den myatiske 
cirkel i en rugmark ved Ve­
ter Velling i begyndelsen 

august. 
Næstformand -U_kandi­

navisk UFO Information, 
SUFOI, Peter"Nørgaard, 
Silkeborg, oplyser, at det ik­
ke er lykkedes at finde en 
årsag til den myatiske cir­
kel, og at der derfor ikke 
sker mere i sagen. 

I begyndelsen af august 
blev der fundet et mystisk 
mønster i en mark - en 250 kvm stor cirkelplads, hvor 
komet var lagt airligt ned 
drejet i urets retning. Uden­
om var der i knap en meters 
afstand yderligere en 40 cm 
bred ramme. Ligesom der 
også var en 20m lang og 2, 
m bred lige gang i forbindel­
ae med cirlden. Det hele 
havde form som et gigan-

• 

8000 Århus, den 
ICildtanaiwlw udtn ""...,.' 

tisk forstørrelsesglas. 
Spørgsmålet, der meldte 

sig, da mærket i kornmar­
ken blev opdaget, var, om 
det var menneskeskabt el­
ler om der havde været be­
søg af en UFO. 

Peter Nørgaard, SUFOI, 
oplyser, at der ikke er duk­
ket yderligere op i sagen. 
Der er ingen, der har tilstå­
et at have gjort det, ligesom 
der ikke .har været henven­
delser, der kunne kaste lys 
over sagen. 

- Der sker ikke mere nu. 
Der er ikke mere vi kan gø­
re, siger Peter Nørgaard. 

-Det er sket, at de samme 
mærker har været på sam­
me mark igen året efter. 
Derfor kan vi nu håbe, at 
folk vil være mere opmærk­
somme på dem og kontakte 
os hurtigere, hvis det sker 
igen. Dermed er der større 
chancer for at finde ud, 
hvad det er der sket. 

Peter Nørgaard hælder 
til den overbevisning, at 
mærket i marken ved Ve­
ster Velling er menneske­
skabt. 

- Men jeg kan ikke bevise 
det, siger han. kh 

1 2 OKT. 1997 

Foredrq.om 
katrastrofale religioner � - Igennem de sidste 20 år har flere 
�mde mennesker i følge ungdomsfore­
nmge!l International Dialog taget deres 
eget liv eller er blevet myrdet i sekter. 

Johannes 
Aagaarder 
foredragshol­
tkr. 

Derfor holder lnt.:mational Dialog, som 
er en ungdomsforerung udsprunget af Dia­
logcentret, en foi'edragsaften mandag 20. 
oktober klokken 19 om de sAkaldte kata­
strofereligioner. · 

Foreningen spørger blandt andet, hvor­dan fornuftige menriesker kan lade sig lok­
ke til at tro, at der vil komme en UFO og . 
afhente dem. fordi de deltager i et rdfgtøst 
masseselvmord. 

Foredragsholderne er cand. phil. i religi­
�nshist�rie Helle Meldgaard og professor 1 teotogt Johannes Aagaard, og foredraget 
»Fra Jones Town til Heavens Gate« finder 

· 
Årh
sted i Dialogcentret, Katrinebjergvej 46 i 

us. elg 
/ 
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ICIIdnnaiwiK udtn ansvar 

Ufologi 
·Kan UFO' �n at 
eksistere?« 
Dette interessante spørgs­
mål - og mange andre -
kommer til debat den l. 
november, når Danmarks 
UFO-forening, Skandina­
visk UFO Information, i 
anledning af foreningens 
40 års jubilæum holder en 
international UFO-konfe­
rence i �by Storcenter. 
Konferencen får besøg af 
førende danske og interna­
tionale eksperter på områ­
det, og de vil diskutere en 
lang række UFO-relevante 
emner såsom •mænd i 
sort«, der konfiskerer 
UFO-beviser, danske kom­
cirkler og nyere, danske 
UFO-observationer. 

bagsiden@aktuelt.dk 

SØNDAG 5. OKTOBER 1997 . B.T. 

susede de 
;ted i den 
fløj de højt 
kunne se 
:>ppedede, 
jdede med 
d i natten, 
susede af 
r.; strand-
orrlan Su­
rm han 

n, så han 
t samme, 
, hele U:d, 
:øre. Han. 
!ogplud-

>ermus!c 
anse et 

Se der 
e kun �t 
l stribe! c 

-g tilbage 
:efølge og 
el af den 
rtælling! 

IO f 
n e 

BREVKASSEN 
Skriv til lup eriaue• OC 
.,..._ ....... 
......... .......... 
Svarer jeg pi dit lpØrgSmll. IIIOdPger du en flot SuPer­musplabt, liae til at hænge 
op pl_din væg. d husk din 
adresse og alder! Adressen 
finder du � pi siden! 
Kære alle ummenl 
1 sidste uae bandlede siden m 
mqet om UFOer, men er det ooget man l5nro pi? Man 
=�t:=� aøges, og !mm -.ed, mAske er 
=��<qa-

De mennesker, 110111 tror pi 
UFOer, siger, at det er rum­skibe fra andre deJe af univer­
set, og UFOeme er beman· 
dede med astronauter, som 
mlslte ogs4 besøgte jorden i 
fortiden, hvor man troede, de 
var guder og engle. l dag tror nogle mennesker 
også, at UFOerne bolder øje 
med os jordboere og vil hjælpe 
os til at a et bedre liv. hvis der skulle sk� os noget slemt 
Men lad os tænke os, at det er 
rigtigt, at der af og til konuner 
flyvende tallerkener herned pi 
jorden, og de ogsl gjorde det i 
meget gamle dage, s1 er det 
mhke derfot-, at de gamle grav­
høje, man bl.a. ser ude pi Jan. 
det, og som har tre sm1 sten 
som ben og en stor som· tag, 
godt kunne ligne en flyvende tallerken, hvis man tegner hele 
jordhøjen med stenene ovenpå, 
set fra siden og f.eks. farver 
den belt sort! 

lJe bedste SUper· 
rum-hilsner fra jeres ven, Supermusen f 
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_ Tror du p� ufo' er? 
Hvis svaret er ja, deler du ifølge en fransk 
opinionsundersøgelse tlo med 48 % af 
Frankrigs befolkning. 33 % er overbevist 
om, at vi fir viden overført fra n.mmet. Her­
hjemme er der os bekendt Ikke foretaget en 
lignende undersøgelse. 
Selv om man Ikke har bevist, at der findes 
intelligent liv l universet, mener mange vi­
denskabsmænd, at andre livsformer kan ek-

En god kur 

Z' u< verden - - --- --- · -

sistere. Men hvis der findes fremmede civ�i­
salioner, så ligger de formentlig så langt fra 
vores solsystem, at vi slet ikke får deres in­
formationer. 
Der er op til 250 milliarder stjerner i galak­
sen, og vi har kun LWldersøgt en brøkdel af 
dem. (Foto: DR lV,s "Du store Verden". Kil­
de: Nyt Aspekt og Illustreret VIdenskab) 

Er du træt l øjnene, så sæt dig i halv- lægges over dem. Men denne gang skal 
mørke og koncentrer dig om at slappe de ikke hvile fladt: De skal formes som 
musklerne l kro� hØt _af og samtidig en muslingeskal. Til Sidst sætter man sig 

. trække vejrel ØYbt så fing- med lukkede øjne. l _,n:·god. hvilestiiling 
'o- . 1\II!Uor ·.li _ _.pl_ �� . 

98 

Styrk ryggen 
Hvis du vil styrke de øverste 

rygmuskler, s4 prøv følgen­
de øvelse: 

Ug med en lille pud� 
under maven og 

hænderne fol-

det under panden. Løft langsomt kroppen 
lidt op og bliv der et par sekunder - sænk 
så langsomt. Må gerne gøres en halv snes 
gange. 
Inden du gør øvelser, er det bedst at op­
varme kroppen. Det kan gøres ved at løbe 
på stedet i et par minutter. 

Når skindet 
bedrager 
Stive skindbukser og blakkede, krym­
pede ruskindsjakker er hyppige 
gæster i Forbruger1dagenævnet. A1. 
det går galt, undrer ikke nævnet. da 
der ikke er krav om at mært<e skindtøj 
her i landet. Heller ikke når det gæl­
der vedligeholdelse. 
Meget ofte er det l forbindelse med 
rensningen, at der sker en skade, 
men det behøver ikke altid at være 
renseriets fejl. Er jakken f.eks. lavet af 
forskellige typer skind og pels, som 
kræver forskellig vedligeholdelse, vil 
Forbrugerklagenævnet dømme, at 
jakken er behæftet med en mangel, 
så det er importøren, der skal give 
ertstatning. 
Inden man falder for en skindjakke, vil 
det derfor være en god idå at se den 
efter i sømmene - også for vedligehol­
delsesmært<ning. Hvis der er kryds 
over alle symbolerne, skal man lige 
tænke sig om. Det betyder nemlig, at 
tøjet ikke ·kan rengøres - allerhøjst 
børstes. 
Skindtøj og pels kræver specialbe­
handling, som skal overlades til fag­
manden, siger Husholdningsrådet 
End ikke pletter skal man selv forsøge 
at fjerne. (Foto: Råd og Resultater). 

Sådan sagt 
Enhver generation smiler ad 

fædrene, ler ad bedsteforældrene 
og beundrer oldeforældrene. 

Samerset Maugham 

HENDES VERDEN nr. 3611997 
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M�g;tJFOer " '  

på �ibY!��et · 

Foredr�g om �et ti.;?��;�c;. · 
· l Glumsø · · · · · · j ' 4�:�-;g til . ::.:""� :;• bf::.Jii 

. . større: bøni og deres voks- . UFO-Nyt. ,Desuden skri-. 
ne ledsagere •. Gratis'biJ.let- . · yer og redigerer han bøger 

Hvad ved vi om UFOer, : ter kan hen�s på Herluf- for Gyldendal Undervis­
findes der ægte UFO-bil- .· magle og S_uaå biblioteker. rung - det gælder blandt 
leder, søslanger eller af- Kiin Møller Hansen er 'andet den· kendte · serie 
skyelige snemænd . . og · skolebibliotekar og bruger ... Mysteriet omcc . 
hvad med den berygtede 
Bermuda-trekant? · 

Kim Møller Hansen vil 
forsøge at- belyse en ræk­
·ke spørgsmål om det my­
stiske ved et foredrag . på 
Suså Bibliotek i Glumsø 
tirsdag 14. �ktober· klok-
ken 14. :� 

... . " 

Gemmer søen Loch Ness på et frygteligt 
søuhyre? Måske kan du få svaret på S� 

· Bibliotek. 
'.·· .·,· .  . ... . _·_,_ · .• ·:,-.•.: ., Arkivfo�. 

... .. .. � : •J.;"..� · :·� 

FÆNOMENER Der er stadig masser af objekter, Søm aldrig er blevet identificeret 

Fortællinger fra himlen 
Der var engang, da 

en marsmand var en 
marsmancl. De senere 
lr har rumvaseneme 

oplevet en renæssance, 
og pl lørdag holder 

danske og udenlandske 
ufo-forske��gres 

i Lyngby • 

. A1 10.AKIM JAKO�EN 
Lyngby Storcenter nAr op i 
de højere luftlag i den 
kommende w]i.�·��-
nem 40 Ar har · -

visk UFO Info , tion · 

(SUFOI) efterforsket et 
stort antal obj�. som 
heldigvis ikke er bleyet 
identificeret alle saui'men. 
På lørdag fejrer foreningen 
sit 40 årS jubilæum med en 
storstilet konference i 
Lyngby Storcenter. 

Foreningen blev. dannet i 
den gQ<le, gamle efterkrigs­
tid, da en marsmand v� en 
marsmand, og det am�­
kanske militær top seere� 
stemplede den ene rapport 
efter den anden om svæve­
fly og ovale huller i jorden. 

Da der stadig er tale om 
uidentificerede objekter -
den slags laver man ikke li­
ge om på - er spekulatio­
nerne bestemt ikke taget 
af. Og SUFOI melder om 
fornyet interesse for ufo'er 
og herhjemme - ikke 
mindst på baggrund af 
film- og TV-succeser som 
"Strengt Fortroligt" og 
"Men in Black". 

Dette objekt er fotograferet, men Ikke IdentifiCeret. Arkivfoto. 
Programmet er sammen- ligt af. Første mand på ta­

sat af en.stribe foredrag og lerstolen er svenskeren 
debatoplæg. Blandt talerne Clas Svahn med en beret­
er ogd. folk, som ikke til- ning, der lyder som noget 
hører de troendes flok. Re- af en godbid: 
ligionshistorikeren Mikael I 1946 mødte en mand 
Rothstein vil .nok ,ætte rav ved navn �sta Carlsson et 
i den, nAr han hævder, at rumskib med ukendte væ­
"ufo'er behøver ikke findes sener i et skovbryn. Mødet 
i en objektiv forstand, men gav ham en indsigt, som 
blot kan være en kollektiv satte ham i stand til at op­
id�. Ufo'erne har så at sige bygge millionfirmaex: Han 
en social eksistens, men ik- fandt også en mystisk ring 
ke nødvendigvis en fysisk". og en stav, som udsender 

Med den melding siger farlige, ukendte stråler. 
Rothstein jo rent ud, at Clas Svahn har gennem 
fantasien spiller de tilste- flere år. efterforsket Carls-
deværende et puds! sons oplevelse og udgivet 

en bog om hændelsen. Svensk ufo-tiNide Ud over en gennemgang 
Traditionel ufo-videnskab af "Nyere danske observa-
vil der dog også være rige- tioner, fotos og videoer" og 

en redegørelse for "Danske 
korncirkler - fup eller fak­
ta?" rummer programmet 
ogsl en beretning om en 
ung mand, der i 1995 mød­
te en ufo ved Vejle. 

NASA-ekspert 
Udenlandske forskere ­
heriblandt Richard F. Hai­
nes fra det amerikanske 
rumforskningscenter NA­
SA - giver også deres besyv 
med på kongressen. 

Konferencen begynder 
kl. 10 og slutter ved 1 8-ti­
den. Billetter koster 190 kr. 
og giver adgang til S UFO­
I's jubilæumsudstilling i 
Lyngby Storcenter. SUFOI 
har tlf. 79 20 11 22 eL 38 71 
96 64. 



'Så noget hvidt tet toretage aenne meningstø-
cse og ef- se og makabre handling. Det 

kapellet. som derefter atter 
blev forsvarligt aflåst 

tet. men bekræfter, at der er 
tåle om en dansk person. hvis 
identitet ikke umiddelbart 
skulle give anledning til religi­
øse, raåstiske eller tilsvarende 
motiver. 

sked, man venter fra sygehu- Der er dog ikke efterladt 
set.• siger cheflægen. der har noget i kapellet eller ved liget, 
indberettet eplsoden til Stor- som antyder en forbindelse til 
strøms Amts Sundhedsfor- denne særlige højtid. 

et. •Kvinden så noget hvidt ligge er lavt og afstumpet l 34 år i � � ·fortovet nær krydset Her- politiet mindes jeg ikke noget 
en vzlt.et telsvej-Præstøvej. Da hun kig- lignende,• siger · vicepoliti­
� Ved gede efter, så hun. det var et kommissær OVe Jensen. 

Et lig tilbage valtning. Politiet efterlyser nogen, 
� en·M . �en, . og derunder lå et lig. . Da politiet . nåede frem og 
ltienter. · · Forlnentlig tenunelig choke- ko�rede;åt en ukendt var 
�a'et ved ret ringede kvinden til alarm- . b.nidt: irid· i ICiipellet gennem 
le1il cyk- centralen. og �r blev sendt . .�et;� (��n� gennem en 

Et andet lig. der lå i kapellet. er 
tilsyneladende ikke blevet rørt 
M indbryderen. 

Cheflæge Bernard Enk har 
heller Ikke noget bud · � 

Den afdødes efterladte 
slægtninge blev hurtigt un­
derrettet 

•Det var et chok for dem, og 

Her vil man så vurdere, om der har gjort iagttagelser ved 
den formentlig enkeltstående sygehuset 
tildragelse skal give anledning . Man regner med, at ind­
til nye si�rhedskrav. · bruddet er begået sent på nat-

Det usædvanlige og. maka- .. �n eller tidligt lørdag morgen. 

ije 
sjusker 
�rheden 
runende Det betyder, at kunØen ville . 

U halvdelen .�'SOieris �e� . . � del ned over � hvis·ophzn-,.: 
t;.4 ·' set Jik 1 s� • • , ···:· · .. 
t Ø:rn- Et andet Sted varelerdirekte · ' 
JeJmzs- � til stnllmførende led­
-me. nlnger i betjeningspanelet på 
udfilrer solariet IJ�lngen M solcentrene havde 

� en form for advarselsskilt-
� nlng. hvor kunderne · fik at 
der skal . vide, at de- skal bruge beskyt­
� 01 ved telsesbriller eller blev gjort 
r der al- . opmzrlcscim �-at medicin og 
r. kosmetik kan øge tll'lsomhe-_ 

. den over for lys. ' 
· Forbrugenidet mener, .at 

r mindst bør stille$ krav om . m en godkendelse æ sol�tre; . 
llb'ollør før de M>nes, samt at � kcn­
dsselen troDeres en gang om �t . ..,.< . . . . bis 

'"!! . 
iALG T'L PRIVATE 
O LØRUAG 9.00 TIL' 14.00 
er i hjertet af Østerbro 
spar penge 

tlase 1Aedun. Bæreevne over 12. · 

� l dag. Stof: Schweizer 

.W . nu pris 2 stk. pris 
·- 1298,- . . 2400,-
198,- 1398,- 2600,-
99.- 2500,-

lliske.awne: over 10. 
•:bom�mbrk farve: Blå. 

., 
98,-
98,-
98,-
00,-

nu pris 
998,-

1098.-
1228.-
2500,-

2 Stk. pris 
1 800.-
2000,-

>unlndhold: 51 %. Stof: Bomulds 

tr nu pris 
98.- 598,-
98,- 698.-

Mdun: Bereevne: OVer 10: 
:1 - vaskbAr. Bedre pude findes Ikke • 

., nu pris 2 stk. pris 
.,_ 498,- 900.-
lsb bltreevne: Over 8. 
f - vaskbar pude lnedlum 

., nu pris 2 stk. pris 
Ml.· 398,- 700,-

aver 7. Dunlndhold: 15% 

IIf 
18,· 

nu pris 
198,-

...... , •.• 

2 stk. pris 
300.-

:1 376 ftedr@ or m] in lo-l " r .... .;, oilto+ 

: .. Sddari Iea� en' lJFO se ud.· Dog Iean �e fleste observationer af »flyvende tilller�er• forklares naturligt. 

Nærkontakt . med UFOer 
Ydre rum: · Nogle hundrede 
mennesker valgte at bruge de­
res lørdag til UFO-konference i 
Lyngby Storcenter. Det er so· 
år siden. det første Uidentifi­
cerede Flyvende Objekt blev 

· registreret i 
AP CARsTEN CA jO HANSEN 

For længe, længe siden i en galakse 
.langt, langt væk. Star Wars-temaet bøl­
ger ned over et spændt publikum i en 
næsten fyldt sal i Lyngby Storcenter. 

Der bliver dog hurtigt skruet ned 
igen. da formanden for Skandinavisk 
UFO lnfo�tion (Sufoi� Per Andersen. 
går på talerstolen og byder velkommen 
til UFO-konference. Det er ti år siden. 
den sidste konference blev holdt, og i år 
er der hele to ting at fejre: �t er 50 år 
siden. den amerikanske pilot Kenneth 
Arnold rapporterede om de særpræge­
de flyvende genstande, som en journa­
list døbte •flyvende tallerkener•: 

Og det er 40 år siden. den danske H.C. 
Petersen stiftede •Sydjysk UFO Infor­
mation•, der senere er blevet skandina­
visk. ikke fordi, Sufoi dækker et større 
område end Danmark. men fordi for­
kortelsen •Dufoi• ligesom ikke havde 
den rigtige klang. 

•Vi har i år fået en sponsor, og det er 
vi meget glade for. Ellers kunne vi 
sikkert slet ikke have holdt denne kon-

ference. I hvert fald ikke med de store, spændende i moderne tid i Danmark.• 
· . udenlandske navne, vi skal møde sene- Den unge mand var alene på vejen 

re,• sagde Per Andersen. mellem Vejle og Brande, da hans BMW i 
Inden for UFO-kredse er amerikanske et sving begyndte at opføre sig under­

Riehard F. Haines samt. de to englæn- ligt Viserne i speedometer, termometer 
dere John Spencer og Jenny Randles og omdrejningstæller gik pludselig i 
virkelig store og seriøse forskere. Først- bund, ·og efter kort tid gik bilen i stå, 
nævnte skulle i går tale om de observa- mens den unge mands hund på bagsæ-

rr tioner, som piloter har rapporteret Hal- det var meget oprørt 
nes' teori er, at piloter gennem deres Da bilen var helt død på den mørke 
uddannelse er bedre observatører end vej, blev manden nervøs for påkørsel 
almindelige mennesker. bagfra, samtidig med at han mærkede 

Jenny Randles er højt uddannet inden et underligt, nærmest fysisk tryk oven 
for naturvidenskaberne, men har i næ- på hovedet Men inden han kunne nå at 
sten 20 år levet af at beskæftige sig med foretage sig noget. blev bilen oplyst af 
og skrive om UFOer. På konferencen en lyseksplosion fra et svævende fartøj 
skulle hun tale om de Såkaldte- •Men in over bilen - 12-15 meter i diameter . .  
Blackc - sortklædte fremmede, der Hunden var ude af-sig selv æ skræk. 
presser vidner til ikke at fortælle om men · manden nåede at stikke hovedet 
deres UFO-observationer. Randles har to gange ud æ bilen og sikre sig. at hans 
konstateret. at · disse MJB ikke er en øjne ikke spillede ham · et puds. Des­
myte, og hun har teorier om, hvor de uden så han gennem vindspejlet det 
kommer fra. Er de forklædte fremmede årkelrunde, flade .fartøj ( c.a. tre meter 
væsener, eller er de hemmelige rege- · højt) svæve bort efter c.a. et minut Og 
ringsagenter7 

· så kunne bilen starte igen. 
Selv om de udenlandske forskere er Andre har rapporteret om ,en under-

. imponerende, har Danmark · for nylig lig lyskegle i området samme aften, og 
haft et besøg. der også har gjort indtryk selv om Sufoi normalt opklarer op mod 
i udlandet. hvor en ung mands nærkon- . 90 procent æ alle rapporteringer som 
takt af tredje grad-agtige oplevelse er naturlige · fænomener, sat�litter og 
med i den engelske jubilæumsbog •UFO natfly, har de trods snart et års forsk­
- Fifty years ·of flying saucetsc. ning i denne sag kuri et stempel at 

Den på det tidspunkt 24-årige mand mærke sagsmappen med: Uopklaret 
ville først hemmeligholde det længste 
minut i hans liv. Men til alt held skifte- l Hvis du vil videre: 
de han mening. og hans historie beteg- Sufoi modtager rapporteringer om 
nes med et underfundigt smil af Sufoi- uforklarlige observationer pd deres 
formand Per Andersen .som liden mest døgndbne alanncentral 70 20 1 1  22. 

· Må ·selv 
uddele 
penge til 
frivillige 
Kommuner: Kommu­
nerne får gode råd -
ikke løftede pegefingre 
- til, hvordan de fra 
næste år skal fordele 

� 100 mio. kioner til de 
· frivillige foreninger, lo­

ver socialminister Ka­
ren Jespersen. 

AF BODIL j ESSEN 

Kommunerne får i vid ud­
strækning frihed til selv at be­
stemme, hvilke frivillige soci­
·ale foreninger, der skal have 
de· lOO mio. kroner årligt, som 
socialminister Karen Jesper-

. · sen har øremærket til de fri­
villige. 

•l vejledningen til kommu­
nerne vil vi beskrive, hvilken 

·form for frivilligt socialt arbej­
de, der kan være tale om Men 
der er ikke tale om løftede 
pegefingre; snarere om gode 
råd til de kommuner, der ikke 
har erfaring med samarbejde 
med de frivillige.• siger den 
socialdemokratiske socialmi­
nister. 

Pengene kanaliseres ud · i 
kommunerne via bloktilskud­
dene. Kommunerne kan'· ·selv 
�s�emme, om de på egen 
hånd vil uddele midlerne til 
de frivillige foreninger, �Iler 
om de frivillige skål Slije i>en­
ge fra en pulje. 

Socialministeren vil i sam­
råd med de frivillige organisa­
tioner V4rdere, om pengene 
går til det. de skal. 

Og der kan blive tale om at 
irettesætte kommuner, der 
ikke uddeler pengene .til de 
rette formål. 

Kommunerne skal forment­
lig en gang ,om året indsende 
en redegørelse til ministeriet 

· om. = hvordan de har brugt 
pengene. 

· · For landets socialchefer er 
. det vigtigt. at rammerne er 

vide. 
•Jeg håber, at det bliver så 

fleksibelt. at man kan tilrette­
lægge det. som man vil i den 
enkelte kommune. Man kan 
ødelægge ideen i det frivillige 
arbejde, hvis man stiller for 
præcise og detaljerede krav,• 
siger Jane Torpegaard, der er 
formand for Foreningen af So­
cialchefer i Danmark. 

Planer skrinlagt 
af ministerier 
Arbejdsmarked: 
Trods bred opbakning 
bag planer om et eva­
lueringscenter for vok­
sen- og efteruddannel­
sesområdet, er ideen 
blevet opgivet af Ar­
bejds- og Undervis­
ningsministeriet 

stille skarpt på kvaliteten på 
arbejdsmarkeds-, voksen- og 
efteruddannelserne. 

Arbejds- og Undervisnings­
ministeriet skulle stå for etab­
leringen. 

Stort problem 
•Det er et stort problem, at 
dette initiativ er blevet kvalt. 
�r må være nogle tigtig gode 
fnrlil3nnnør .-.( .J _ ..  • 

måleværktøjer. 
Der bliver evalueret i dag. 

men der er tale om separate 
måling. der for en stor dels 
vedkommende foretages af 
systemet selv. Der bruges 15 
milliarder kroner hvert år på 
hele voksenuddannelsesom­
rådet - vi har brug for bedre 
evalueringer.• siger Henning 
Gade, der er underdirektør i 
Da�� �jci_s_gi�erf?re�i!_lg. 



Fire årtier med flyvende objekter 

• 

• 

• 

Af Anne Sofie Kragh 
- Far, far skynd dig, kom og 
ae! Den lille pige' hopper pl 
sted� i.�e blanke 10�.�-. 
sko og peger ud gennem vin.� 
duet. Man �e næsten tro, 
at hun havde aet en ufo�_ men 
��' �'��' bauw s· lland.i Po� ­;;;"!Uiøier ude �ran uidiaD- ' gen til Lyngby Storcenter, 
der etAr og trutter i gyldne 
horn. 

Orkeøtermuaikken og lug­ten afbløde, stegte løg træn­
ger igennem til Lyngby Stor­
centers konferencerum, hvor 
Skandinavisk UFO Informa­
tion (SUFOI) holder konfe­
rence i anledning af deres 40 
Ara jubilæum. Der er flere til 
stede, der har været lige al 
begejstret øom den lille pige i 
lakskoene, da de al noget på 

• 

himlen, 10m ifølge SUFOI ik­
ke kan forldareø øom andet 
end et uidentificeret flyven­
da objekt, en ufo. 
. .Torben Bir.�o� atod 

10m fem ;hig, øg n\bte til line 
kammerater oppe pl toppen 
afkælkeb,ø�en, at de akulle 
.. P4 �. Eq_�V;Ø aflys, 
der akiftede farve fra dybrød 
til orange og gul, øvævede 
henover himlen. Da han kom 
hjem og fortalte line foræl­
dre, at han havde aet en fly­
vende måne, llgde de bare, 
at han akulle gå ind og vaøk:e 
hænder,· fordi da akulle apiøe 
aftenøm.ad. 

I dag er Torben Birkeholm 
lielv med til at opklare alle de 
henvendelser, øom SUFOI 
f1r næBten dagligt fra folk 
rundt om i landet, der mener 
at have aet noget bemærke!-

øeøværdigt. 
En af de henvendelser Tor· 

ben Birkeholm har brugt 
længat tid på at opklare, 
han4l.� om en ung �d, 
der. eD, mørk vinteraften er . .  
på  vej til Vejle i sin bil. Plud­
selig går vinduesviakerne i 
gang af. øig aelv, menø viBerne 
i instrumentbrættet går 
amok, og lidt efter går bilen i 
stå. Et meget kraftigt fra 
himlen lyser op omkring bil­
en i cirka tyve sekunder for 
derefter at forsvinde. 

Sagen uopklaret 
Historien om den unge 
mands tur til Vejle endte 
med stemplet 'uopklaret'. 
Sådan ender lO procent af de 
30().4()() henvendelser SU­
FOI f1r om året. Resten af 
henvendelserne viBer øig ba-

re at være et ganske almin­
deligt fly eller en satellit. 

- Selvom vi tit må skuffe 
'folk, der har henvendt øig, 
ved_at lige, at det, de så, bare 
var et fly, er det ikke mindre 
tilfredsstillende fqr mig, Jeg 
øtår for en �øs undersøge!� 
øe ,og søger ikke at mystifi­
cere noget, øiger Torben Bir­
keholm, der til dagligt er vi­
oeøocialchef i Pandrup Kom­
mune i Nordjylland. 

Konferencen i Lyngby 
StOrcenter var besøgt af kri­
tikere, ufo-eksperter og .en­
tusiaster, øjenvidner. øg gan­
ske almindelige �-

En af kritikerne var ma­
g.art. ph.d. Mikael Rothstein 
fra Inøtitut for Religionøhi­
storie ved Københavnø Uni­
versitet. Hans oplæg til kon­
ferencen handlede om ufoer 

som en kollektiv ide, der er 
en social eksistenø, som ikke 
nødvendigvis også er fysisk. 

Det generer ikke Torben 
Birkeholm, hvis det skulle 
være tilfældet. 

- for mig ville det være 
lige iA spændende at finde 
ud af, om det bare er noget, 
der foregår oppe i folks hove­
der, siger han. 

En af dem, der tit har fået 
af vide, at han bare har fået 
en fiks ide, er 29-Arige Kent 
Rose. For syv år siden efter 
en ' dartaften med vennerne', 
al han sammen med sin 
kammerat en trekantet fly­
vende genøtand på himlen. 

-Jegvil skide på, hvad folk 
øiger. Jeg så, hvad jeg al, og 
det gjorde min kammerat og­
al, øiger han. 

:.PO.==L::I�'l"I=KE=M:_ __ Sø_;_n_d_a.::g_2_._n_o_ve_m_b_e_r_1_9_9:....7_•_1_._se_k_t_io_n_ 7 

---- - - -----------



• . · · - · - - •t:: - .. .... .  _ .. · - · ·� . .. • .• .. ...::r::==; . • . • . , _ .. . -·�·!!="' .  . � ·. l 

U f o' e� e; noget inde i hovedet 
� Skandinavisk UFO Information har tillagt sig en mere kritisk holdning 

l Rummet � 
Af Anne Brandt Kan en kræftsyg læge vejlede patienter 
om kræft? Kan en præst undervise i al­
ternative religioner? Kan man undersøge 
unaturlige hændelser objektivt, hvis 
man selv mener at have set en ufo? 

De fleste frivillige i Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI) begynder, fordi de har haft 
en oplevelse, de ikke kan finde en forklaring på. 
Fonnanden Per Andersen mener, at det drejer 
sig om 90 procent. Men han mener også, at det 
kan være et problem at forholde sig objektivt til 
emnet. For til forskel fra videnskab er der meget 
tro inden for ufo-forskning. 

Foreningen satser nu få at være mere skep­
tisk og kritisk. Og SUFO er inden for det sidste 
år gået fra at være en forening, der fokuserer 
på ufoer til at være en forening, der fokuserer 
på himmelfænomener. 

Det vil også vise sig, når SUFOI afholder 
·UFO Konference 1997 • i dag i Lyngby Storcen­
ter. 

Den mere kritiske inds'tilling skaber samtidig 
en modsætning mellem foreningens hovedsage­
lig skeptiske ledelse og så den rumskibs-troende 
medlemsskare. Men det er ikke en udvikling, 
der skræmmer formanden, Per Andersen. Fak­
tisk er han en af fortalerne for SUFOI's drejning 
væk fra muligheden for eksistensen af rumskibe 
og små grønne mænd. 

Psykologisk påvirkning 
- I starten troede jeg vitterlig på, at der var no­
get mystisk. Noget, der havde med rumskibe at 
gøre. Men gennem årene er jeg blevet klogere, 
og i dag tror jeg ikke på rumskibe. Sandheden 
eller virkeligheden er ikke så enkel, at der kun 
er en teori. Jeg tror i langt højere grad, at det 
psykologiske og sociologiske spiller ind, siger 
Per Andersen, der ernærer sig som direktør for 
et markedsanalysefirma. 

I dag er formanden langt mere interesseret i 
det store perspektiv og den udvikling, der sker 
med samfundet og mennesker. Og vil undersø­
ge, hvorfor folk tror på rumskibe, og hvad der 
sker inde i deres hoveder. 

Foreningen vil finde ud af, hvordan folks bil­
lede af ufoer er opstået. Og se· på det ud fra en 
samfundsmæssig synsvinkel. Måske har folk 
brug for at tro på noget alternativt, da de fleste 
i dag har vendt Gud og religionen ryggen. 

- Vi har lagt en ny stil. Visionen er, at vi øn­
sker at højne folks viden om himmelfænomener. 
Uddanne dem, så de selv ved, hvad de ser. Vores 
opgave er, hvad vi gør den til. Og vi kan se, at 
folk trænger til oplysning, så det skader i hvert 

fald ikke. Og så ønsker vi at være mere synlige 
omkring en skeptisk holdning og klarere marke­
re vores kritiske indstilling, fortæller Per An­
dersen om SUFOrs nye strategi. 

Snydes af fly 
Mellem 90 of 95 procent af alle henvendelser 
finder SUFO en forklaring på. Folk snydes ty­
pisk af projektørlys, planeter, fly og stjerne­
skud. Men selve foreningen vil ikke udelukke 
ukendte fænomener. Det vil sige de mellem fem 
og ti procent af henvendelserne, som foreningen 
ikke kan finde en naturlig forklaring på. Den 
officielle holdninf er, at man ikke ved, hvad det 
er, men man vi belyse det. Men fonnanden 
hælder mest til den teori, at folks sanøer bedra­
ges. 

- Personligt regner jeg ikke med at finde an­
det, end hvad der er i folks hoveder. Langt det 
meste er misfortolkede fænomener og myter. 
Det er blevet en myte, at ufoen er et objektivt 
fænomen, der har noget med rumskibe at gøre. 
Ufo er blevet et begreb. Man kan ikke sige: ,.Jeg 
har set en ufo• - for de eksisterer ikke. Navnet 
har givet det en identitet, og det er uheldigt, for­
klarer Per Andersen. 

Mere fantasi 
SUFOI's kritiske holdning har bevirket, at læ­
sere og folk med ufo-oplevelser er sure på for­
eningen. De forventer, at SUFOI tror på dem. 
Ikke at de stiller spørgsmål. Og det gør rappor­
toptagerne i de tilfælde, hvor de ikke kan finde 
en naturlig forklaring på en henvendelse. Jo 
underiigere en beretning, jo mere gør forenin­
gen for at finde en forklaring. De tager på besøg 
og udspørger personen for at finde ud af, hvor 
pålidehg vidnet er. De udspørger familiemed­
lemmer og naboer. Og laver rekonstruktioner. 

- Mellem 20 og 30 procent er ikke interessere­
de i en forklaring. Oplevelsen har fået en per­
sonlig karakter, hvor folk har set lyset. De sy­
nes, at verden er blevet anderledes. Og så for­
tæller vi, at det er flyveren til Karup, de har 
set, smiler Per Andersen. 

- Vi ved, at nogle få henvendelser kommer fra 
psykisk syge mennesker. Det er ikke vores op­
gave at tale med dem, så Vi beder dem om at rin­
ge til deres læge. De andre er i lægelig forstand 
normale mennesker. Men har de noget tilfælles? 
Måske er de lidt mere fantasifulde end andre. 
Eller måske er der en sammenhæng mellem at 
tro på alternative verdener og ud-af-kroppen­
oplevelser og så at have ufo-oplevelser. 

Afsmitning fra bøger 
Per Andersen undrer sig over, at bortførelser og 
andre besynderlige hændelser altid finder sted, 

når folk sover eller kører bil om natten. Han 
mener, at oplevelserne i soveværelset kan for­
klares med, at man i vågen, men paralyseret til­
stand oplever drømmebilleder. I bilen oplever 
man en form for vågendrøm, der kommer af at 
udføre en rutinemæssig opgave i længere tid. 

- I øvrigt er troen på, at der er liv i rummet 
overvejende et vestligt fænomen. Og et kultu­
relt fænomen. I beretninger om kontakt med 
rumvæsener taler de fremmede altid det lokale 
sprog. Og deres udseende stemmer overens med 
de kvindeidealer, der er oppe i tiden. Der opstår 
også afsmitning fra film og bøger i form af hele 
hændelsesforløb eller udseende, forklarer Per 
Andersen. 

Interessen for ufoer opstod i efterkrigstiden. 
Det er der mange forklaringer på. Den kolde 
krig gav store spændinger og en samfundsmæs­
sig angstneurose, der gjorde det nemt at tro på 
liv i rummet. Rumforskningen begyndte virke­
lig at betyde noget �ed de første bemandede 

rejser i rummet. Og science fletion-genren 
spredte sig med blandt andet tegneserier. 

Medier og marsmænd 
Inden for de seneste år er der opstået en .. ny bøl­
ge, der startede med tv-serien ·X-files• (Strengt 
fortroligt) og blev fulgt op med film som •Inde­
pendence Day•, ·Men In Black• og senest •Con­
tact•. Ufoer bruges, og der er fokus på det uden­
jordiske. En udvikling, der gør, at der er efter­
spørgsel på historier om rummet. Og medierne 
leverer varen. 

- Medierne vil hellere snakke med folk, der 
tror, at ufoer er rumskibe. Og nogle journalister 
har ikkE! villet bruge os, da de fandt ud af, at vi 
ikke troede på rumskibe. Derfor vil vi være 
mere aggressive over for pressen. Det vil sige, · · 
at vi vil sende pressemeddelelser, hver gang en 
usand hændelse er havnet i avisen, siger Per 

Vadehavet ved Emmerlev Klev var i 
søgeren i 1993. Den underlige gen­
stand i øverste højre hjørne var imid­
lertid ikke et rumskib, men blot en lys­
refleks. 

Fakta om UFO' er: 
Skandinavisk UFO Information (SUFOI) 
blev oprettet i 1957. Foreningen er privat og 
får sine midler fra kontingenter og salg af 
materiale. 

SUFOfs ledelse består af 17 personl!t, · 
hvor den daglige ledelse varetages af for­
manden og de to næstformænd. Foreningen 
har omkring 1000 medlemmer, der abonne­
rer på kvartalsbladet UFO-Nyt. Derudover 
er der cirka 30 aktive medlemmer, hvoraf 15 
er rapportoptagere. Alt arbejde er ulønnet. 

SUFOI får mellem 100 og 500 henvendel­
øer om året. M disse opklares mellem 90 og 
95 procent. De resterende 5-10 procent kan 
foreningen ikke give en forklaring på, og de 
arkiveres som ufo-rapporter. 

Henvendelse kan ske til: Skandinavisk 
UFO Information, Postbox 6, 2820 Gentofte, 
Tlf. 70 20 1 1 22, Internet: www.sufoi.dk 

Andersen. 
De forkerte oplysninger stammer fra de så­

kaldte ufo-eksperter fra foreninger, der tror på 
rumskibe. I Danmark findes IGAP, der står for 
International Get Acquainted Program roe. For­
eningen tror blandt andet på, at der er rumfolk 
blandt os. Og den mener, at rumfolks viden er 
interessant. 

- Vi er bange for at blive sat i bås med denne 
gruppe, derfor må vi stå frem med vores kritiske 
holdninger. For fem år siden havde IGAP nul 
mediedækning, men på det seneste er de blevet 
brugt flere gange. Det er bekymrende. Både for­
di folk tror dem. Og fordi IGAP's holdninger går 
ud over os, mener Per Andersen. 


